

“牵手苏南 乐游陵水”2017海南陵水全域旅游推介会活动走进无锡 “珍珠海岸”欢喜结缘“太湖明珠”

■ 本报记者 苏庆明 刘梦晓
通讯员 符宗瀚

“陵水滨海风光太迷人了，不愧是‘珍珠海岸’！”“旅游服务配套也很完善，很上档次！”“恨不得现在就到陵水去！”今天下午，在“牵手苏南 乐游陵水”2017海南陵水全域旅游推介会江苏省无锡站活动现场，无锡当地旅游行业代表、市民纷纷发出感叹。

此次推介活动，旨在提高陵水城市知名度，进一步开发苏南地区的客源。

在享有“太湖明珠”美誉的无锡，陵水递出“珍珠海岸·美丽陵水”城市名片，通过生动多样的手段，充分推介与无锡风格迥异的旅游产品，掀起现场人们对陵水旅游的关注热潮，取得良好的初步推介效果。

精彩活动宣传资源优势

“哇，这么蓝的海，这么美的小岛，还有很多热带美食，好诱人！”推介会会场门口竖立着的陵水全域旅游展示墙，以一幅幅精美图片展示陵水的“三湾”、分界洲岛、大里等地的独特景观及民俗、美食资源，让无锡市民何女士还未步入会场就已感受到一股浓浓的南国热带风情。

会场摆放着陵水旅游宣传册及专版介绍陵水旅游资源的《无锡日报》，大屏幕上不断播放着养眼的陵水旅游宣传片，满场观众注目观看。活动开始后，陵水黎族自治县领导对陵水城市发展和旅游发展概况进行了介绍。随后，身着黎族服装的陵水旅游委代表结合大屏幕上播放的一幅幅图片，对陵水地理区位、环境气候优势及“三



12月25日，“牵手苏南 乐游陵水”2017海南陵水全域旅游推介会在无锡启幕，图为现场黎族歌舞表演。本报记者 王凯 摄

湾三岛两湖一山一水”等旅游资源进行详细讲解，被陵水美景打动的观众不时发出一阵阵热烈掌声。

政府搭台，企业唱戏。陵水分界洲岛、清水湾旅游区、南湾猴岛等景区企业及海南康泰旅游有限公司先后结合宣传片，对自家旅游产品进行推介，谋求与当地旅游企业对接合作。新晋4A级景区清水湾旅游区文旅经理刘萍对推介活动点赞道：这次活动满足了企业开拓市场的需求，有利于提升清水湾发展空间。

不仅如此，活动现场还设了陵水美食品尝区，进行了黎族歌舞表演，让无锡市民切实感受到陵水旅游魅力，他们纷纷拍照留念。多轮微信抢红包活动，把现场气氛推向高潮，也让陵水旅游官方微博结合大屏幕上播放的一幅幅图片，对陵水地理区位、环境气候优势及“三

沉浸在活动氛围中，没有立即离席。”推介会主持人刘杰透露。

陵水魅力赢得市民点赞

精彩的推介内容，让无锡旅游行业代表和市民纷纷惊叹于陵水旅游资源的丰富和迷人。

“陵水有山水，无锡也有山水，但我们还是很不一样。陵水还有海，有‘3S’——阳光、海浪、沙滩，还有很多独特的乡村、美食、民俗，非常适合休闲度假。”江苏省旅游协会副会长、无锡市旅游业协会会长王洁平表示，“通过这次活动，我初步认识了陵水，但已留下深刻印象。对这样美丽的陵水，我只想说一句，我想去陵水，想去这个北纬18°的地方。”

无锡市民徐银萍告诉记者，自己本来打算明年春天去三亚进行婚恋旅游，

但参加推介会之后，她认为陵水也成了“选项”之一。“陵水真漂亮，我已经记住了‘三湾三岛两湖一山一水’这个词。”她表示，“陵水水清山美天蓝，这些资源很能代表海南特色。清水湾尤其令我印象深刻，非常适合休闲度假。”她表示，以后会带家人去陵水旅游。

对接合作放大推介效应

加强两地企业对接合作，产业互联互通，使推介活动取得实际成效，带动更多苏南游客前往陵水旅游，是此次推介会的最终目标。

王洁平表示，陵水旅游产品和无锡、苏南旅游产品有较大差异，而旅游恰好就是寻找差异化的活动，相对而言，陵水的资源更适合休闲度假。“打造旅游目的地，就是要让游客到一个地方游起来、住下来。现在无锡也在

谋求旅游转型升级，和陵水一样，打造让人休闲度假的旅游目的地。两地可以合作共建。”他还表示，由媒体来承办这样的推介活动非常合适，“我们可以考虑借助媒体组织无锡市民去海南、去陵水开展旅游活动。”

陵水旅游委党组书记李玉波在接受记者采访时表示，这是陵水在全力发展全域旅游背景下开展的一次推介盛会。

“今年，从苏南地区到陵水的游客明显增加，所以这次来苏南举办活动，是很有针对性的。”李玉波说，明年陵水富力海洋欢乐世界、吊罗山国家森林公园将开业，当地旅游产品线路将得到新的开拓，助力旅游产业实现升级发展。“这次推介活动是瞄准岛外、突出重点，为2018年陵水旅游发展做的一次铺垫。”

（本报无锡12月25日电）

引进新资源 共拓新市场 清水湾旅游区与无锡国旅“牵手”

本报无锡12月25日电（海报集团全媒体中心记者李金波）今天下午，“牵手苏南 乐游陵水”2017海南陵水全域旅游推介会在江苏省无锡市圆满举行。会上，海南陵水清水湾旅游区与无锡中国国际旅行社有限公司（简称无锡国旅）签署旅游战略合作框架协议，助推陵水旅游发展。

清水湾旅游区最近刚刚成功申报4A景区，未来的发展空间还很大，需要吸纳更多外部的市场和资源，注入大量新鲜血液。”清水湾旅游区文旅经理刘萍介绍，清水湾此次来到无锡市作旅游推介，主要为了吸引苏南客户市场，做资源整合，为陵水全域旅游发展发力。“这次政府搭台，是对我们企业的支持，也是旅游发展的需求，吸纳外部资源很有必要，与无锡旅游的合作必将达到双方合作共赢。”

据了解，清水湾旅游区与无锡国旅自愿结成陵水清水湾旅游市场开发战略合作伙伴，本着诚意合作的精神，以整合资源、发挥优势、实现共赢为目标，共同打造陵水清水湾旅游品牌，推进陵水旅游业持续快速发展。

“我们将尽力做好与他们的对接工作，组织游客来陵水清水湾。”与清水湾、无锡国旅存在对接合作关系的海南康泰旅游股份有限公司无锡区域负责人徐庶光介绍，合作协议签订后，将主要从组织团队、开发产品两方面助推清水湾旅游发展。“我最近跟朋友推荐陵水，很多人不知道，但一提猴岛、分界洲岛，还是有不少人很熟悉的。清水湾，对很多无锡市民来说，目前还是陌生的。通过此次推介会，首先让当地市民游客有一个清水湾的概念，然后再通过旅行社的共同努力，挖掘培养越来越多的客户去到清水湾，感受陵水得天独厚的旅游资源。”

根据协议，无锡国旅将在各营业场所优先宣传清水湾旅游产品，同时在各大型宣传活动中将清水湾旅游作为重要部分，全方位多角度积极开拓陵水旅游市场。



12月25日，“牵手苏南 乐游陵水”2017海南陵水全域旅游推介会在现场人山人海。本报记者 王凯 摄

值班主任：蔡潇 主编：林容宇 美编：杨薇

色泽洁净、品质优良，具有一定的反季节性 东方菊花飘香国内外市场



俯瞰东方泰盛种养农民专业合作社占地70亩的菊花园。舒晓 摄

优化种植结构 东方菊花走俏花卉市场

12月22日，在东方市岛西林场马岭分场的一个占地400亩的菊花基地里。几十个品种的菊花色彩绚丽、群芳斗艳，工人们在田垄上浇水、除草，一派忙碌。“菊花种植周期为90天，我们8月种苗，11月出第一批花，目前每天都有五六万枝花出售，高峰期每天销售25万枝，每枝1.5元至2.5元，价格非常好。”东方佳之卉农业有限公司市场部经理吴宏鹏介绍，东方冬天气候干燥、降雨量少，种出的菊花色泽洁净、鲜艳。目前，该公司种植的菊花有近70个品种，年产菊花1200万枝，一半出口日本、韩国，一半销往国内的北京、上海、杭州等城市。

通过出口菊花赚得“第一桶金”，继而扩大种植规模，完善产品体系，东方佳之卉农业有限公司的发展历程，是东方市菊花产业不断壮大的一个缩影。

12年前，东方的一家花卉公司试种菊花成功并将菊花出口到日本，带动了东方市菊花产业的发展。不过，因为种植技术不过关、标准参差不齐、品牌意识薄弱等原因，东方的菊花种植产业一直面临“小、弱、散”的问题，未形成农业品牌。

近年来，东方市委、市政府以农业品牌创建为切入点，大力调整产业结构，促进农业提质增效，围绕热带水果、冬季瓜菜、海洋渔业、畜牧业、花卉产业，打造东方黄花梨、火龙果、乳猪、香薯、菊花、甜玉米、凤梨、绿萝、黑山羊、铁甲鱼干等“东方市十大农业品牌”。为了培育菊花这一蕴藏巨大潜力的新兴特色产业，东

方市不断提高土地流转效率，鼓励龙头企业、农民专业合作社基地化、规模化、标准化种植菊花，同时通过“公司+农户”“合作社+农户”的模式，带动农户种植菊花，让菊花产业在东方市八所、三家等乡镇蓬勃发展。

“我们的新品种乒乓菊系列，花型、色泽都非常美，市场价一枝卖到5元，批发价也卖到2.5元。”东方佳之卉农业有限公司销售人员潘世宁表示，近年来，国内市场对菊花的消费量逐年攀升，除了用来悼念、致哀的黄菊、白菊，多头菊、彩菊等其他颜色的菊花，被越来越多的人喜爱，它们经常被用于布置展会、婚庆现场。该公司结合这一新的市场趋势，引进新品种，调整种植结构，在做大出口量的同时，快速向国内大中城市进军，开发国内市场，做到了国内外两个市场“齐头并进”。

据统计，今年东方种植菊花5000多亩，预计出口量将占全国同类产品出口总量的二分之一。

合作社+农户 小小菊花长成富民产业

“今年我们合作社的菊花品质非常好，客户提前下了订单，都不够卖。”12月18日，东方市新科种植农民专业合作社负责人文兵将21.6万枝菊花卖给了位韩国客商，获得销售收入17万多元。

文兵是东方市三家镇窑上村的致富带头人，今年种植菊花135亩。10多年前，为了让村民们过上好日子，文兵专心学习种植技术，带着村民们开始种植菊花，让菊花成为窑上村的致富产业。去年东方市启动扶贫工作以后，窑上村的10户贫困户用扶贫资金入股合作社，抱团种植菊花30亩。今年年初，扶贫菊花喜获丰收，10户贫困户每户获分红8000元。

窑上村村民王永发一家人因病致贫。2016年起，他开始在菊花基地务工，每个月有2400元的工资收入，通过自己的努力，他家进行危房改造，住上了新房，日子过得一天比一天好。像王永发一样，窑上村有50多名村民在菊花基地务工，每天有80元至100元的务工收入。他们在家门口就业，既有一份稳定的收入，还可以兼顾家庭。

在东方佳之卉农业有限公司的菊花基地，每年8月到第二年3月，每天约有150名工人在这里上班，他们大部分来自东方市三家镇、八所镇及儋州、昌江等市县。通过公司定期开展的培训活动，他们不仅赚到了一份工钱，还学到了一门农业种植技术。

加快通关效率 东方菊花插上了“腾飞翅膀”

菊花属鲜活类商品，采收打包后必须尽快发往销售商手中，否则会影响到



东方佳之卉农业有限公司工人正在打理一片盛开的乒乓菊。罗安明 摄

（本版策划/周月光 文/罗安明）